

乡村行·看振兴

红土育金桃 老区展新颜

——探访芮城县陌南镇朱吕村产业与文化共生的振兴密码

本报记者 高琳

步入芮城县陌南镇朱吕村，浓厚的“红韵”扑面而来。村口高耸的仿古门楼上，“革命老区”“县委旧址”的鎏金大字在阳光下熠熠生辉。曾经的革命热土，如今正以一颗颗金灿灿的黄桃叩开振兴之门。黄桃与红韵交织，让这个黄河岸边的“美丽宜居示范村”，在乡村振兴路上踏出铿锵足音。

红韵铸魂：革命基因激活乡村文旅

沿着干净整洁的主干道向西而行，一面面精心绘制的“红色历程”主题文化墙映入眼帘，生动再现了烽火岁月里的英雄故事。

移步至此，蝉鸣声中的后土庙更显得庄严肃穆。眼前这座建筑，是1947年至1949年中共芮城县委、县民主政府的旧址，铭刻着一段难忘的历史。2016年，这里转型为党史学习教育纪念馆，肩负起传承红色记忆的新使命。2021年完成升级后，纪念馆焕发新颜：珍贵的历史照片与实物文献得到更完善的保护与展示；新增的VR互动体验区让历史场景触手可及。这里已成为集参观瞻仰、教育培训、研学实践于一体的重要红色地标，年接待量达数千人次。

红色故事的讲述也在新老接力中焕发新生。“5年前，我从纪念馆首位义务讲解员薛乱仓老人手里接过讲解员的担子”，周欢告诉记者，“面对他留下的珍贵手稿，我深感责任重大。我要做的不仅是整理补充，更要在传承中创新。”周欢在薛老的珍贵手稿基础上精

心整理扩充，用年轻人的视角和鲜活话语，让红色故事焕发新的活力。

深厚的红色家底，正成为朱吕村发展的强劲引擎。朱吕村主动融入芮城县“红色教育研学路”整体规划，以县委旧址为核心，串联起烈士陵园、党员干部理想信念教育基地等，精心打造红色研学精品路线。

红色旅游火了，配套产业也活了。村民们瞅准时机，办起了农家乐、旅游小超市，本地出产的苹果、黄桃、农家布艺等土特产，成为游客争相选购的伴手礼；曾经闲置的面粉厂，经过改造升级，摇身变为万鑫酒店，提升了接待能力；入村口的“金果市场一条街”，更是日益熙攘。红色基因，正源源不断地转化为驱动朱吕村发展的蓬勃动能。

金桃引擎：合作链动富农新程

六月中旬，暑气渐浓。走进朱吕村的黄桃园，却是另一番景象——绿荫如盖，清凉宜人。茂密的枝叶交错成天然屏障，果农们隐没其间，灵巧的双手翻飞不停，为青涩饱满的黄桃幼果细心地披上洁白的“防护衣”。“沙沙”的套袋声此起彼伏，与聒噪的蝉鸣交织在一起，仿佛奏响了夏日丰收的序曲。

“咱朱吕的黄桃，甜度高、果肉厚，根本不愁卖！”正在园中查看套袋进度的周欢直起身来，高兴地向记者介绍。

这份底气，源于村“两委”近年来精准把握市场脉搏，依托本地得天独厚的土壤、光照和显著的昼夜温差优势，带领村民大力发展黄桃产业。

品质与产量的双提升，离不开科技的强力支撑。村党支部充分发挥桥梁纽带作用，精准对接果农需求，构建起“支部+专家+农户”的技术服务链。

每年关键农时，农技专家都会被请到田间地头，手把手教授果农选苗定植、科学施肥、病虫害绿色防控等全套技术。“套袋看似简单，可学问大着呢！”种植户王彦峰边麻利地操作边向记者解释，“纸袋透气孔要对准果柄，扎口松了虫能钻进去，紧了又影响果子膨大……这些细节，都是农技专家在现场反复强调的。”

解决了技术问题，如何让“小农户”有效对接“大市场”，成了摆在面前的新课题。

“过去，农户分散种植，农资采购成本高，农产品售价上不去。”周欢道出了症结所在。为此，朱吕村创新思路，成立了黄桃种植专业合作社，将分散的力量拧成一股绳。合作社推行“三统一”模式：统一采购优质农资，降低生产成本；统一技术标准，确保“朱吕黄桃”品质如一；统一开拓销售渠道，增强市场议价能力，有效抵御风险。

合作社的规范化运营，推动朱吕村黄桃产业迅速走上了标准化、规模化的快车道，形成了从种植到销售的完整产业链条。这枚金灿灿的黄桃，已然成为驱动村集体经济发展和村民增收的强劲引擎。2024年，仅此一项就为村集体经济贡献近40万元收入。

党建引领：德润善治织就乡村新篇

支部搭台，德孝薪火映党旗。每年

农历三月十八，朱吕村的中兴广场都格外热闹。已连续举办17届的德孝文化艺术节上，村民们自编自演文艺节目。重头戏“模范表彰”则由村党支部全程把关，通过村民自荐互荐及村“两委”严格审核选出，“敬贤爱老”典范安亚明、奉献公益”标兵谢随照等模范脱颖而出。150余位登上光荣榜的村民，用善行义举树起乡村文明标杆。古有乡贤李文质捐粮赈灾，今有企业家李永泽连年宴请村中老年人，德孝薪火在这里代相传。

德化于行，善治新风沐家园。德孝文化不仅滋养心灵，还深刻外化于朱吕村的美丽蜕变。

村“两委”创新治理，将德孝理念融入“十星卫生家庭”评比，并与党员包片、门前“三包”责任制紧密联动。在模范带动和制度激励下，村民从“站着看”变为“主动干”，实现环境卫生从“整治攻坚”到“长效自治”的蝶变。漫步在如今的朱吕村，巷道整洁、绿树成荫，文化广场设施齐全。夜幕下，村民跳舞聊天，享受着宜居宜业的和美生活。

后土庙内穿越历史的深情讲述，黄桃果园里套袋的忙碌身影，光荣榜前传递善美的无声阅读……六月的朱吕村，每一个生动的场景都在诉说着同一个主题：红色基因铸就精神之魂，金色产业夯实振兴之基，德孝清风润泽文明之乡，党建引领凝聚善治之力。这座承载着光荣革命传统的村庄，正沿着红绿相映的特色振兴之路，步履铿锵，奔向更加富饶、和谐、美丽的明天。中条山麓，黄河之滨，一幅绿意盎然、红韵悠长的朱吕新篇正徐徐展开。

市退役军人服务中心举办“电波永不消逝·忠诚永远传承”活动

本报讯（记者 邢智轩）6月19日，市退役军人服务中心组织老战士志愿服务团，携手市广播电视台稷王山发射中心开展“电波永不消逝·忠诚永远传承”“七一”党建共建活动。

活动在庄严的欢迎仪式后拉开序幕。老战士代表赵万印深情回顾了战场通信保障的峥嵘岁月，用“永不消逝的电波”诠释了军人对使命的绝对忠诚；稷王山发射中心相关负责人生动阐释了稷王山信号覆盖千家万户的民生意义，将红色通信优良传统与新时代广电服务紧密结合。

活动期间，全体人员参观了先进的数字电视发射系统与应急广播设

施。无线电技术骨干们架设电台，向业余无线电爱好者通报活动内容，并收到各地爱好者们以“73”回应的诚挚祝福。发射塔下，党旗高悬，党员们面向党旗重温入党誓词，铿锵誓言在山间回荡，再次点燃为党的事业奋斗终身的激情。

市退役军人服务中心相关负责人表示，此次活动既是一次深刻的党性教育，又是一次军民融合、优势互补的生动实践。它将军体干部的革命精神融入广电事业一线，强化了发射中心在应急处置突发事件中的技术保障能力，让象征“忠诚”的电波在新时代持续传递温暖与力量。

市市场监管局约谈保险企业 推动“惠商保”理赔工作

本报讯（记者 余果）近日，市市场监督管理局针对近期“惠商保”理赔工作中存在的问题，对相关保险公司进行集中约谈，旨在督促保险公司积极履行职责，确保“惠商保”这一惠民政策切实惠及广大个体工商户。

会议指出，各保险公司要提高思想认识，充分重视“惠商保”理赔工作，将其作为服务个体工商户、支持地方经济发展的重要任务来抓；要优化理赔流程，简化理赔手续，提高理赔效率，依法依规完成清零任务，确保符合条件的个体工商户能够及时获得赔付；要加强沟通协作，市场监管部门、保险机构、保险经纪机构要建立健全

信息共享机制，合力推进“惠商保”理赔工作顺利开展。

各保险公司表示，将认真对待此次约谈中提出的问题，立即采取有效措施进行整改，加强内部管理，提高理赔工作人员的专业素质和服务意识，切实提升理赔效率和服务质量，确保在规定时间内完成清零任务，切实保障广大个体工商户的合法权益。

市市场监督管理局相关负责人表示，将持续跟进“惠商保”理赔工作进展情况，加强对保险公司的督促指导。同时，进一步加大“惠商保”政策宣传力度，提高个体工商户对政策的知晓率，为个体工商户健康发展创造更加良好的环境。

平陆县不动产登记有速度更有温度

本报讯（特约通讯员 荆姣姣）一套材料、两名工作人员，10分钟完成不动产转移登记手续——这样的暖心服务，近日在运城福平医院上演。卖方杨先生因病住院无法到场办理业务，平陆县不动产登记交易中心迅速响应，安排专人上门服务，以高效便捷的服务解决群众燃眉之急。

此次特殊办理流程，是该县纪委监委助力提升不动产登记交易服务质量的生动写照。自2025年群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作启动以来，该县纪委监委以“小切口、大民生”为导向，深化推进“16+11”办实事项目，持续督促该县不动产登记交易中心优化便民服务。在该县纪委监委的有力监督下，该县不动产登记交易中心将“我为群众办实事”落到实处，聚焦群众“急难愁盼”，不断提升服务效能，优化营商环境。

为切实打通服务群众“最后一公里”，该县不动产登记交易中心主动延伸服务触角，针对老弱病残等特殊群体开通绿色办证通道，推出上门服务、延时服务、预约服务、免费邮寄服务等多项人性化举措。今年以来，已累计开展帮办代办服务两次、延时服务4次、节假日“不打烊”服务4次，为行动不便、生病住院等特殊群体提供上门服务5次，提供免费邮寄服务两次。

该县纪委监委还将持续发力，督促该县不动产登记交易中心进一步提升登记效能，通过重组业务流程、压缩办理时限、开辟“绿色通道”等方式，落实“急事急办、特事特办”。同时，充分运用“互联网+不动产”、电子证照等技术手段，拓宽不动产信息查询渠道，推动不动产登记与金融服务“一站式”办理，让群众办事更省心、更省力。

河津市府西社区

“夜议+夜购”模式激活发展引擎

本报讯 5月份以来，河津市城区街道府西社区联合河津市供销合作社联合社创新推出“夜议+夜购”特色模式，架起商户与消费者桥梁，让夜经济成为促进基层治理与经济发展的“双引擎”。

“这个是‘鱼跃龙门’拓印，它用金色勾勒，非常漂亮。”在龙门广场西南方向的小游园，府西社区党委书记、居委会主任薛亚云化身网络主播，热情地向网友推介河津特色非遗产品，网友互动询问价格。小游园里，各种吆喝声、喇叭声此起彼伏，烟火气息浓郁。

据悉，为丰富居民文化生活、推动

经济发展，府西社区创新推出夜购模式，联动河津市供销合作社联合社，筛选出46家涵盖吃穿用玩的优质商铺、培训机构及非遗项目参与，打造集交流、消费、文化体验于一体的夜经济平台，为社区发展注入新活力。

每逢周五、周六，府西社区便热闹起来。居民们在“夜议”环节畅所欲言，为社区发展建言献策；在小游园购物消费，感受浓浓的烟火气；在直播间抢购河津特产，体验网络便捷。

“‘夜议+夜购’模式不仅丰富了居民生活，促进邻里和谐，更推动基层治理与经济发展同频共振。”薛亚云说。

（薛俊杰 吴宗颖）

万荣县“桔”尽所能助力生态循环

运输的万荣致远种植专业合作社负责人孙晓彬介绍道。

长期以来，秸秆综合利用是粮食主产区面临的重要课题。按照以往惯例，农户大多采取秸秆粉碎还田的处理方式。如今，万荣县立足滩地小麦、玉米种植面积广、秸秆产量大的资源优势，秉持“政府引导、市场运作”原则，通过“公司+农机合作社+农户+饲养企业”模式，由专业合作社引进先进设备，统筹调度各类机械高效开展秸秆回收工作。

万荣县农业农村局农业生态与资源

保护站副站长王荟表示，推进秸秆综合利用是提升耕地质量、改善农村环境、推动农业绿色低碳发展的重要举措。该县每年农作物秸秆产量约20万吨，通过重点落实秸秆科学还田、饲料化利用、能源化利用、基料原料化利用等措施，秸秆综合利用率稳定保持在95%以上。这一举措不仅能有效减少环境污染、改良土壤、降低病虫害风险，为下茬农作物种植创造了良好条件，还为养殖企业提供饲料，形成了良性生态循环。

▼6月22日，垣曲县岭回村果农在采摘油桃。近年来，该村大力发展水果产业，助推乡村振兴。

特约摄影 鲁国林 摄



临猗县临晋镇西关村

鲜桃“错峰”上市助农增收

凭借丰富的种植管理经验，其鲜桃色泽鲜亮、果型饱满、口感甜脆，受到客商青睐。

过去，西关村长期以单一品种蟠桃种植为主，每到成熟季，大量蟠桃集中上市，常因供大于求导致价格波动。为打破这一局面，该村立足市场需求，引进早、中、晚熟10余个品种，对鲜桃产业实施迭代升级。如今，阶梯式成熟的鲜桃改变了“扎堆卖”的困境，形成了“错峰销”的畅销态势。

“我从河北来，主要把这边的油桃销往

北京新发地市场。这里的桃子口感佳、硬度好、耐运输，每天能发1.5万公斤。”客商李双江说。收购点负责人王军荣介绍：“今年鲜桃市场行情较好，桃子每公斤7.2元左右，产品远销北京、宁夏等地，日销量达4万公斤。”目前，西关村3000余亩果园年产鲜桃750万公斤，供应期从每年5个月延长至8个月，年产值突破5000万元。品种迭代与错峰销售双轮驱动，既稳定了市场价格，也为乡村振兴注入强劲动能。